

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PLATA LIBERTATEI BRAŞOV. —

TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondata la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

OPRIREA CONGRESULUI DELA ALBA-IULIA ÎN DISCUŢIA CAMEREI

D-l Iuliu Maniu despre Congresul dela Alba-Iulia.

În urma notificării oficiale de către ministrul de interne, că nu se admite ţinerea Congresului dela Alba-Iulia, d-l Iuliu Maniu a luat cuvântul în şedinţa de Sâmbătă a Camerei, rostind un mare discurs, care a făcut chiar şi asupra deputaţilor din majoritate o profundă impresiune.

Declaraţiile preşedintelui P. N. T., cari n'au nevoie de nici un comentariu deosebit, le lăşăm să urmeze în următoarele, după notele stenografice:

Cuvântarea d-lui Iuliu Maniu.

D-l IULIU MANIU primit cu aplauze prelungite de pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc a rostit următorul discurs:

Domnule preşedinte, comitetul de direcţie al Partidului Naţional-Tărănesc a convocat congresul ordinar statutar al Partidului pentru 20 Noemvrie, în Alba-Iulia. Comitetul de direcţie a găsit de bun să se adreseze d-lui ministru de interne printr-o adresă, rugându-l să ia act de convocarea acestui congres şi să binevoiască a lua măsurile trebuincioase ca comandantul militar competent să admită acest congres, având în vedere că Alba-Iulia se află în zona stării de asediu.

În urma acestei adrese, d-l ministru de interne a binevoit, astăzi, să ne încunoştiinţeze că d-sa nu admite ţinerea acestui congres.

D-l I. G. Duca, ministru de interne: Guvernul nu admite, nu numai eu personal.

Voci (de pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc): Dictatorul!

D-l Iuliu Maniu: Primind această încunoştiinţare oficială adresez o întrebare către d-l ministru de interne, să binevoiască a ne arăta care sunt motivele, pentru care a împiedicat ţinerea acestui congres şi pe ce articol de lege se întemeiază această oprire. D-l ministru de interne m'ar obliga foarte mult dacă ar binevoi să-mi dea răspunsul numai decât.

Oprire ilegală.

Domnilor deputaţi, mi-am luat libertatea a adresa d-lui ministru de interne două întrebări. Întrebarea întâi: pe ce text de lege se sprijină dumnealui, atunci când, în numele guvernului, opreşte ţinerea acestui congres? Nu am primit la această întrebare nici un răspuns, şi să nu credeţi că nu am primit, pentru că d-l ministru de interne ar fi uitat să răspundă. Nu! Pentru că dumnealui — trebuie să recunoaştem, — are un talent deosebit de a ţine minte întrebările cari îi se pun, pentru a răspunde când poate — dar nu a răspuns, pentru că nu poate să răspundă, fiindcă nu există text de lege, (aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc), pe care s'ar fi putut întemeia!

Nu a răspuns, fiindcă nu există text de lege, pe care s'ar putea întemeia măsura luată de guvernul nostru.

Legende şi svonuri...

În ce priveşte a doua întrebare: care sunt motivele? — dumnealui a răspuns foarte sim-

plu: motivul său este că sunt anumite legende şi svonuri...

D-l I. G. Duca, ministru de interne: Nu am spus: legende. Nu am spus că sunt numai svonuri şi legende. Am spus că este o întreagă agitaţie, cât se poate de subversivă şi pot s'o dovedesc chiar cu nume de agenţi ai dv. şi cu frunţi ai partidului d-voastră, (aplauze pe băncile majorităţii).

D-l Aurel Dobrescu: Faceţi dovada, d-le Duca.

D-l Iuliu Maniu: Mă provoc la notele stenografice, pentru a dovedi că d-l ministru de interne a repetat cuvintele: „sunt legende şi svonuri”. Şi atunci întreb pe d-l ministru de interne: ce anumite agitaţiuni pe bază de legende şi svonuri, l-au îndemnat să calce şi să nesocotească cele mai elementare drepturi, pe cari le au cetăţenii într-o ţară? D-l ministru de interne mai adaugă că anumite agitaţiuni au avut loc. Afirmaţiune gratuită. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc). Dacă dvs. d-le ministru, luaţi în serioasă opinia publică a ţării şi această Adunare, şi dacă vă luaţi în serioasă pe dv. înşi-vă, — (aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc), atunci eraţi dator a dovedi numai decât ce anume agitaţiuni s'au făcut în jurul cutărei chestiuni, dovedind într'adevăr, că în aceste afirmaţiune agitaţiuni, partidul nostru sau conducerea lui ar fi implicate. Ori, dv. nu aţi făcut acest lucru. În schimb, dv. aţi spus că nu aţi putut lua act de acest congres, pentru că dv. aţi aflat, din aceste svonuri, că la acest congres se vor pune în discuţie o serie întreagă de chestiuni, pe cari dv. nu le admiteţi să fie discutate.

Domnule ministru de interne, dv. aţi fost în nota dv., când aţi făcut această declaraţiune. Adică în care notă? În nota cenzurii preventive. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc). Or, legile fundamentale ale ţării opresc această cenzură preventivă şi dv. veţi vedea că nu partidul nostru este acela care poate să se supună la o astfel de măsură, făcându-se însuşi complice la încălcarea celor mai elementare drepturi cetăţeneşti pe care le avem. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

În sensul statutelor noastre, congresele partidului au între obiectele lor discuţiunea şi votarea statutelor şi programul partidului şi după aceea atitudinea partidului faţă de problemele importante ale statului.

Credeţi d-voastră, că este admisibil ca un partid conştient, care are răspunderea pentru viitorul acestei ţări să poată ţine un congres în care n'ar discuta problemele vitale ale acestei naţiuni? (Aplauze prelungite pe băncile partidului naţional-tărănesc).

Credeţi d-voastră, că partidul naţional-tărănesc concepe metoda dureroasă, practică de atâta vreme spre răul acestei ţări, după care un şef de partid sau o conducere restrânsă de partid impune voinţa sa partidului, imprimă caracterul partidului după voinţa sa şi după firea sa, iar nu el şi nu ei se inspiră în marele probleme ale naţiunii şi ţării dela masele care compun acel partid? (Aplauze pe băncile partidului naţional-tărănesc).

Denigrarea partidului N.T.

D-voastră, nouă, acelor cari avem onoarea şi greaua datorie de a conduce acest partid, ne faceţi în continuu învinuirea că noi suntem oameni preocupati de anumite idei preconcepute şi că noi umblăm după anumite consideraţiuni personale, care sunt departe de interesele acestei ţări şi de sufletul adevărat al maselor populare.

Ce era pentru d-voastră în adevăr mai bine, — dacă în realitate aţi crede în această afirmaţiune a d-voastră, — decât dacă, d-voastră aţi fi dat prilej ca masele populare şi sutele de mii de oameni cari formează partidul nostru, să aibă posibilitatea să spună, dacă în adevăr este exact ce spuneţi d-voastră, că umblăm după preocupări particulare iar nu după interesele şi voinţa acestor mase populare ai căror reprezentanţi suntem? (Aplauze prelungite pe băncile partidului naţional-tărănesc).

D-voastră, care şi aci şi în presa d-voastră, duceţi această grozavă campanie de denigrare în ceea ce ne priveşte pe noi, ar fi trebuit să apucaţi cu două mâini ocazia, ca într'adevăr în urma acestei campanii a d-voastră, masele populare să se declare în contra noastră, dacă în adevăr credeţi că nu suntem reprezentanţii acestei mase populare! (Aplauze energice pe băncile partidului naţional-tărănesc).

Domnule ministru de interne, n'am înţeles niciodată să conducem acest partid în alt mod decât aşa precum sentimentul public, precum credinţa maselor populare pe care ne întemeiem, precum interesele adevărate ale acestor mase populare le dictează şi le propun. (Aplauze

prelungite pe băncile partidului naţional-tărănesc).

Dacă n'am fi făcut aşa, domnule ministru de interne, n'am fi putut ţine acest partid 80 de ani. (Aplauze pe băncile partidului naţional-tărănesc).

Legătura sufletească cu poporul

Dacă acest partid există de 80 de ani, este a se mulţumi împrejurării, că conducerea partidului a ştiut totdeauna să ţină legătura sufletească intimă cu masele populare şi a ştiut, în mod just, să exprime dorinţele şi clocotul, care era în sufletul acestor mase populare. (Aplauze prelungite pe băncile partidului naţional-tărănesc).

Dv. care cunoaşteţi trecutul acestui partid, de sigur ca România, nu puteţi decât să ne felicitaţi pe noi, şi să vă felicitaţi pe d-voastră şi întreg neamul românesc, că acest partid în baza acestui obicei a putut să aibă trecutul pe care l-a avut, şi a putut înfăptui, ceea ce a înfăptuit! (aplauze).

Pentru a scăpa din această situaţiune cu totul dificilă pentru dv., ca totdeauna vă refugiaţi la o diversivă. Vreţi să scăpaţi prin tangentă, şi atunci spuneţi că dv. eraţi informaţi — fără să ne spuneţi de unde sunteţi informaţi...

D-l I. G. Duca, ministru de interne: Dar ştie toată lumea!

D-l Virgil Madgearu: Care toată lumea! Calomniile d-tale le ştie toată lumea? (protestări pe băncile majorităţii).

D-l dr. Aurel Dobrescu: Acestea sunt insinuări de ale siguranţei d-lui Radovici, care vă inspiră!

D-l Iuliu Maniu: (continuând)... că d-voastră eraţi informat, că în acest congres se va pune în discuţiune o chestiune oarecare, pe care d-v. aţi declarat-o închisă, pe care însă tot dv. aţi deschis-o! (Aplauze pe băncile partidului naţional-tărănesc).

D-l Aurel Vlad: Şi care vă va închide pe d-voastră.

D-l Iuliu Maniu: Eu, d-le, ministru, care aşi fi mai în drept să fiu informat, decât dv., nu am cunoştinţă de această intenţiune.

D-l Stelian Popescu, ministru de justiţie: Citiţi dosarul Manoiilescu.

Apărarea intereselor superioare.

D-l Iuliu Maniu: D-le ministru de interne, în răspunsul care ni s'a cerut, v'am adus la cunoştinţă nu aceea că noi voim să discutăm această chestiune, ci v'am răspuns loial şi categoric, că găsim că este înjositor pentru un partid politic să i-se ceară astfel de declaraţiuni şi că nu putem admite să ţinem congres cu brevet de toleranţă. (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Şi atunci, d-lor, nu poate să existe o mai mare jignire, care să ne revolte până în adâncul sentimentului nostru, decât afirmaţiunea d-lui ministru de interne că noi, Partidul Naţional-Tărănesc şi noi, aceia cari conducem personal acest Partid,

am fi în stare să ţinem un congres, care s'ar putea ocupa cu chestiuni, ce ar putea primejdi interesele superioare ale acestui neam. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Dacă timp de 80 de ani noi n'am putut să vă dăm destule dovezi, d-v. şi guvernului din care faceţi parte, că acest partid este pătruns de cele mai înalte sentimente naţionale, de cele mai înalte sentimente de patriotism şi că este hotărât a apăra interesele superioare ale acestui neam şi ale acestei ţări, cu orice preţ...

D-l Stelian C. Pop (arătând majoritatea): Chiar şi contra lor! D-l Iuliu Maniu (continuând): atunci trebuie să vă declar că şi eu şi prietenii mei toţi, suntem dezarmaţi înaintea d-voastră! Pentru că acest Partid nu şi-a dovedit devotamentul său pentru ţară şi pentru neam, prin vorbe mari şi prin declamări. (Aplauze).

Acest partid nu şi-a dovedit patriotismul său, cu patente cari au fost totdeauna în contra lui, ci a dovedit-o cu temniţele pe cari le-a suferit şi cu spânzurătorile, cu care a fost martirizat. (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Dacă, domnule ministru de interne, între noi există deosebiri — şi există foarte mari şi foarte grave — dacă noi ducem în contra d-v. luptă, pe care o ducem pe faţă, o facem chiar pentru că vrem ca interesele acestei naţiuni să fie asigurate pentru totdeauna, şi socotim această discuţie a fi între noi, în marea familie românească, dar simţim, Vă asigur, mai mult decât d-v., datoria de a apăra interesele mari ale Patriei. (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Nu suntem partid de cazarmă.

Ori, ce credeţi d-v., domnule ministru de interne? Credeţi că noi şi umila mea persoană nu am avea curajul să vă spunem d-v. pe faţă dacă am vrea să facem ceva la Congresul dela Alba-Iulia? (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Credeţi d-v., că este putere omenească, care să mă facă pe mine a fi fals înaintea d-v., ori înaintea generalului d-v., ori cât de puternic ar fi el? (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Dacă activitatea mea politică de nouă ani de zile, din această ţară, nu v'a dat d-v. destulă dovadă, că nu am obiceiul să mă ascund şi că luptele politice le duc pe faţă (şi cu deplină hotărâre şi curaj, (aplauze), Vă asigur pe d-v., că oricare ar fi fost intenţia mea şi a prietenilor mei, de a discuta sau a hotărî în Congresul dela Alba-Iulia, nu m'aşi fi ascuns înaintea d-v., fiindcă noi nu putem aduce hotărâri ascunse, ci hotărâri discutate înaintea lumii întregi, pentru că nu suntem un partid de cazarmă, nici de coterie,

Sinodul dela Biserica Sf. Nicolae

Alegerea noului Comitet parohial și al Delegațiilor școlare.

Duminecă s'a ținut Sinodul Bisericii Sf. Nicolae din Scheiu, în care s'au ales pentru o perioadă de 5 ani epitropia, consiliul parohial, comitetul parohial și delegațiile școlare. Sinodul a fost presădit de părintele protopop dr. Iosif Blago, care în discursul său de deschidere a arătat importanța corporațiilor bisericești și școlare exprimându-și bucuria, că deasdată a succes conducătorilor Bisericii Sf. Nicolae să întrunească pe toți parohienii în jurul unei singure liste de candidați.

Procedându-se apoi la actul electoral s'a proclamat aleasă cu unanimitate următoarea listă de candidați:

Epitropii Parohiali: Bădițoiu Ioan-Ciuciu, comerciant, Furnică G. Nicolae, comerciant, Median Ștefan, proprietar, Neguș Gheorghe, comerciant, Vlaicu Arsenie, director.

Consiliul Parohial.

Membrii ordinari: Baboie G. Nicolae, tipograf, Baboie V. Nicolae, profesor, Bădițoiu Nicolae, contabil, Bunghez Nicolae, mechanic, Ciurcu Gheorghe, librar, Coliban G. Iancu, măș-tâmpl., Frunză Christea, tipograf, Gămulea Traian, contabil, Iliescu Gheorghe, comerciant, Leucă Ioan, antreprenor, Lușan Ioan, brigadier-silv., Marcea Dumitru, institutor, Măzgărean Dumitru, comerciant, Muntean Florea Ioan, comerciant, Muntean Petru, avocat, Oancea Constantin dr., medic, Orghidan Aurel, comerc., Orghidan Constantin, comerc., Pestrea Constantin blănar, Ploscă Constantin, zugrav, Popovici Nicolae dr., avocat, Purcărea Traian, funcționar, Sămărghitan Aurel, funcționar, Sibian Gheorghe, funcționar, Spuderea Nicolae, comerciant, Stinghe Nicolae R., proprietar, Teodor Simion, proprietar, Urzică Ioan, funcț. comercial, Voina Constantin, col. i. retr.

Membrii supleanți: Badea Arsenie, comerciant, Bărbier Ioan, director, Badea Nicolae, leg. de cărți, Bucă Gheorghe, croitor, Chiroiu Ioan, tipograf, Fulga Vasile, măș-tâmpl., Gămulea Florea, contabil, Hârbea Nedelcu, funcționar, Ivan Nicolae, funcționar, Maxim Toma, instalateur, Muntean Gheorghe, funcționar, Navrea Dragoș, profesor, Peligrad Ioan, funcționar penz., Roncea Iancu, comerciant, Vlaicu Radu, comerciant.

Comitetul Parohial.

Membrii ordinari: Baboie Ioan, profesor, Balea Nicolae, pantofar, Badea Dumitru, funcționar, Brânzea Ioan, pantofar, Bucă Dumitru, văpsitor, Ciogu Nicolae, comerciant, Furnică Ioan, comerciant, Ghițoc Gheorghe, contabil, Ghițoc Gheorghe, proprietar, Micu Vasilie, econom, Moldovan Gheorghe, măș-tâmpl., Mușică Gheorghe, proprietar, Neguș Eugeniu, contabil, Pernea Nicolae-Pleașe, proprietar, Pitiș Vasilie, zugrav, Popidan Ioan, administrator, Preșmerean Ioan, comerciant, Prișcu Ioan, paroh-prot., Prișcu Radu, director, Pupaș Nicolae, comerciant, Șelariu Vasilie, contabil, Stinghe Nicolae dr., paroh, Vlaicu Arsenie, director, Zamfir Ioan, proprietar.

D-nele Baboie Miși, Bădițoiu Paraschiva, Marcea Stella, Măzgărean Elena, Socaciu Tini, Văd. Voina Elena.

Membrii supleanți: Ardelean Dumitru, comerciant, Avrigean Ioan, comerciant, Bureșea Dumitru jun., funcț., Căjanaș Dum. jun., funcț., Cristolovean Gheor-

ghe, funcț., Frigător Ștefan, tipograf, Maelat Florea, funcționar, Ogea Nicolae, funcționar, Orghidan Iancu, comerciant, Popescu Ioan, tipograf, Purcărea Constantin, funcționar, Renel Iosif, proprietar.

D-nele Bădițoiu Maria, Orghidan Elena și Purcărea Elena.

Delegațiile Școlare: Baboie Gheorghe, procurist, Baboie Nicolae, profesor, Blago Iosif dr., protopop, Marcea Dumitru, institutor, Moga Constantin dr., avocat, Muntean Petru, avocat, Neguș Vasilie, profesor, Oancea Constantin dr., medic, Orghidan Radu, comerciant, Prișcu Ioan, paroh-prot., Pușcariu Iosif dr., medic, Stinghe Nicolae dr., paroh, Vlaicu Arsenie, director.

Convocare

Fiind două chestiuni urgente la ordinea zilei, Domnii membrii ai Comitetului Central județean ASTRA-Brașov, sunt rugați să ia parte la ședința care se va ține Miercuri în 16 l. c., ora 6 p. m., la sediul Astei.

Ax. Banclu. **Colan.**
Președinte. Secretar.

Bisericești.

Aducem la cunoștința Onoratei preoții și Onor. public credincios, începerea activității religioase a grupului religios din orașul Brașov în anul bisericesc 1927/28.

Primul serviciu în șabot se va ține în Biserica ort. rom. din Brașovechiu Duminecă, 20 Nov. a. c., ora 3 p. m. Predica va rosti-o pâr. profesor C. Mușlea.

Dumineca următoare, 27 Nov. a. c., se va ține serviciul în preună cu un concert religios în Biserica din Cetate. Va predica pâr. dr. Debj.

Celelalte servicii se vor a-nunța ulterior.

Considerând importanța și necesitatea acestei activități, invităm cu toată dragostea creștinească Onoratul public.

Brașov, 14 Noemvrie 1927.
Dr. P. Debu **I. Broșu**
secretar. preș.

CONVOCARE

Membrii înscși și doritori de a se mai înscrie în societatea Junilor cu tinerii români din Brașovul-vechiu sunt rugați a lua parte la adunarea generală ordinară din 20 Noemvrie a. c., ce se va ține în localul dlui Nicolae Prișcu Str. Băilor No. 19, ora 3 d. m.

Obiectele de dezbătut:

1. Comunicarea deciziunii Tribunalului Brașov ținută în 29 Oct. 1927 și aprobată de înaltul Minister al Cultelor și Artelor cu No. 42932 din 12 Octomvrie 1927, prin care s'a recunoscut societatea menționată ca persoană juridică.

2. Comunicări, propuneri și interpelări.

Brașov, la 10 Nov. 1927.

p. Comitet:
944 2-3 **N. Toma**, preș.

Publicațiune

Joi 24 Noemvrie 1927 ora 10 se vor vinde la licitație publică în Oborul de vite Brașov, 10 (zece) cai de trupă din Regimentul 41 Artilerie.

Comandantul Reg.
Colonel Dumitriu. 963 1-1

Locale

Sportive. Rezultatul matchurilor de eri Colțea-Brașovia 5:0 (3:0); Olympia-C. F.R. (Br.) 8:0 (5:0). În n-rul viitor amănunte.

Din cauza abundenței de material politic de actualitate, suntem nevoiți a amâna publicarea altui material pe nrul viitor.

Atragem atențiunea asupra concertului filarmonic, care va avea loc Joi seara în sala Teatrului „Astra“.

Un câne lup găsit. În seara zilei de 18 Octombrie a. c. D-l Cincu Ion a găsit un câne de rasă Lup de culoare galbenă de tot, urechile lungi. Păgubașul să se adreseze susnumitului în str. Valea Morii A Nr. 4.

Dr. D. M. Suciu-Sbianu specializat în boli de ochi, nas, gât și urechi, demisionat dela spitalul de ochi, s'a mutat în Piața Rozelor 9 (Coroana veche) și primește 9-11 și 4-5. 1-2

Med. dr. E. M. L. COLBAZ fost asistent la facultatea de medicină din Cluj. Specialist în boli de piele, păr și venerice. Str. Aței 7. Et. I. Cons. 2-4 p. m. 867 11-12

În Sala Cafe Metropol, Strada Neagră No. 2 concertează seră de seară celebrul **Jambo Jazz band** cu program nou și variat.

Mica publicitate

De închiriat casa din Str. Valea Oului No. 37, constatătoare din 2 o dăi și bucătărie, curte mare. Informațiuni: Pe Tocile No. 38.

Contabil care cunoaște limbile română, germană și ungară se caută. Oferte la redacție sub L. 1928. 962 1-3

AVIZ. Societate de Asigurări cu amortizări lunare caută agenți serioși pentru județele Brașov, Făgăraș, Ciuc și Treiscaune. Plătește salar 1000-6000-15000 lei lunar sau comision. Oferte la ziar. 959 1-2

De închiriat cameră mobilată în apropiere de Piața Prundului. Inf. la ziar. 1-3

AVIZ. În seara de 12 Nov. 1927 la reprezentăția Soc. Armonia s'a luat din greșală un pardesiu gri și o pălărie neagră. Acel domn este rugat să le predea la „Redute“ îngrijitorului. 956 1-1

Cinema „Astra“ (Apollo)
15-17 Noemvrie
HOȚUL HOTELULUI

Mare film de aventuri în 7 acte. În rolurile principale: Eilen Kuthy, Szőeghi Gy. și Tarzan. Afară de aceasta se va rula filmul luat cu ocaziunea inaugurării fabricii de avioane.

Cețiți și răspândiți
„Gazeta Transilvaniei“

Reuniunea Femeilor Române pentru ajutorarea văduvelor să race Brașov Săcele.

Convocare

La adunarea generală ordinară ce se va ține Mercuri în 30 Noemvrie 1927 (ziua Sf. Andrei) la ora 3 p. m., în sala festivă a Liceului „Andrei Șaguna“.

O.dinea de zi:

1. Deschiderea adun. gen., prin Președintă.
2. Citirea dărei de seamă a activității Comitetului pe anul 1926/27.
3. Citirea situațiunii financiare pe anul 1926/27.
4. Citirea raportului cenzorilor și descărcarea comitetului pe gestunea anului 1926/27.
5. Alegerea unei comisii pentru cenzurarea casei pe anul 1927/28.
6. Alegerea unei comisii pentru verificarea procesului verbal al adunării.
7. Ev-nuale propuneri.

Toate doamnele membre sunt rugate să ia parte, în interesul acestei Reuniuni. Totdeauna sunt rugate doamnele membre a lua parte la pomenirea ce se va face tuturor membrilor decedate, în Biserica Sf. Nicolae la ora 10. Din ședința comitetului.

Brașov, în 12 Nov. 1927.
E. Sabadeanu **D. Jaliu**
președintă. secretar.

Chiriași. înscrieri în Liga chiriașilor se primesc la dnul Gantz Str. Hirschler No. 17. 953 1-6

Liga chiriașilor

caută un secretar. Prezintarea la dnul dr. A. Rozenfeld avocat Str. Neagră 17. Salar după învoială. 954 1-1



Doamna Paraschiva Stinghe Strada Spitalului No. 52, Brașov, rog pe onor. cititori a-mi comunica dacă știu ceva despre unicul meu fiu legitim Nicolae Leonfin Savu, blond, având un semn la urechea stângă, în etate de 25 ani, despre care nu știu de 5 ani de zile și care trăește poate sub un nume fictiv și căruia doresc a-i regula drepturile de moștenire dela mama sa. Cine mă va înștiința, primește recompensa de lei 15.000. 949 2-3

Na mai aruncați ciorapi rapți căci s'a deschis PRIMUL SANATORIU DE CIORAPI DIN BRAȘOV

unde se țese și se repară cu mașini moderne tot felul de ciorapi defecti și rupți Economisiți timp și lucru și puteți merge întotdeauna cu ciorapi noi dacă vă adresați acestui institut.

Primul sanatoriu de ciorapi din Brașov,

Str. Subșirul Cetățuii 4. Et. II. Vis-à-vis intrării principală a 957 terenului „Brașovia“. 1-1

TEATRU-VARIETÉI

TROCADERO

RESTAURANTUL „TRANSILVANIA“

În fiecare seară reprezentații cu program familiar ales.
3 Trio Simons 3 **Emil Dumitrescu**
Excentric, acrobatic Step- Cunoscutul și renumitul
dancers. cupletist român.
? Nielskaia ? **Mira Mella**
Balet. Solis't internațională.
Laszlo Beregi Laszlo **Szendrei Jozsa**
Cunoscutul artist ungar de Cântăreață germană
comedie și reviste.

Nadassy Magda

Copila fenomen unică în felul ei.

Ela Belak și Dobi Böske

Irene Retty **Carol Nadassy**
Comică maghiară. Cemic de reviste.

Jean Revo

Excentric și Step dancers, Comic și parodist român.
Fiecare reprezentație se termină cu o comedie sau revistă.
Prețuri fără concurență Inceputul la ora 10 precis.
940 2-5 **Diracțiunea.**

MARI REPARATURI DE PIAN

Claviaturi noi, reparaturi mecanice, instruniri, utenzilii de acordare etc. Acordări se fac și în provincie Avem referințe prima desore lucrările executate.

KARL EINSCHENK, Brașov, Str. Neagră 54.
88* 7-17

DESCHIDERE de Cafenea-Restaurant

Cafenea-Restaurant „REDOUTE“, după o renovare fundamentală, se va deschide Sâmbătă în 19 Nov. Serviciu prompt și mâncări bune. Pentru petreceri în cerc intim stau la dispoziție 3 camere separate. Rog binevoitorul concurs.

Cu toată stima:

DANIEL KARRS.

960 1-3

Amânarea Congresului dela Alba-Iulia.

Congresul va fi convocat tot la Alba-Iulia.

Convocarea Comitetului central executiv la București.

— COMUNICAT —

Comitetul de direcție al Partidului Național-Tărănesc, întregit cu parlamentarii partidului, întrunit în ziua de 13 l. c. a luat în discuție măsura abuzivă a guvernului de a opri ținerea Congresului ordinea dela Alba-Iulia fixat pe ziua de 20 Noemvrie.

Respingând condițiile jignitoare puse de guvern de-a ținea congresul într'un alt oraș acceptat de el, cu un program cenzurat și în prezența numai a delegaților cu excluderea tuturor celorlalți membrii ai Partidului a hotărât amânarea Congresului.

Congresul Partidului Național-Tărănesc va fi convocat tot la Alba-Iulia la o dată ce se va anunța la timp.

Comitetul de direcție a decis convocarea la București pe ziua de 20 Noemvrie a Comitetului central executiv completat cu parlamentarii partidului și cu câte doi delegați din fiecare județ, pentru a examina situația ce s'a creat.

Votarea „Legii pentru apărarea Statului“.

În ședințele de Duminecă și Luni, Majoritatea Camerei și Senatului au votat proiectul de lege pentru apărarea statului. La Cameră au vorbit contra proiectului d-nii Al. Vaida-Voevod, G. Iunian și Iuliu Maniu iar la Senat d-l prof. univ. Mironescu. Legea, după cum anunță „Viitorul“, va fi promulgată astăzi, Marți.

În următoarele lăsăm să urmeze discursul d-lui Iuliu Maniu și declarația P. N. T. celată în ședința de ieri a Camerei:

Discursul d-lui Iuliu Maniu

Domnule președinte, domnilor deputați, nu am să vă rețin mult timp; nu am decât să citesc o declarație al cărei text își găsește motivarea în eminentele discursuri rostite de cei cari m'au precedat la această tribună.

Aceste discursuri au arătat și monstruoșitatea politică și absurditatea juridică a acestui proiect de lege.

Eu mă voi mărgini a vă reține câteva clipe, dintr'un alt punct de vedere, în cece privește acest proiect de lege.

Trebue să vă fac o confesiune. Noi, în activitatea noastră publică, cei cari stăm pe aceste bănci, fie aci, fie altundeva, am fost animați de două mari sentimente: Am fost animați, în primul rând, de sentimentele mari ale ființei noastre Românești (aplauze pe băncile partidului național-tărănesc), în urma cărora nu am voit să suportăm sclăvia unui neam străin și ne-am pus în joc toată energia noastră, pentru a rupe aceste lanțuri de robie, cari ne apăsuau ca Români.

Al doilea motiv al acțiunii noastre a fost că ne-am simțit oameni, cari trăim în vremea de astăzi (aplauze pe băncile partidului național-tărănesc). Am crezut înoldeana că nu putem admite să ne scoborâm iarăși la situația sufletească și la nivelul umilitor al demnității omenesii, la care se găsea omenirea înainte de a-și fi dat atâtea sute de mii de vieți ca jertfă, pentru eliberarea din sclăvia sufletească și de jugul nedemnității omenesii. (Aplauze pe băncile partidului național-tărănesc) Aparține acestui simț de libertate libertatea de gândire și de comunicare a gândirii, bine înțeles, pe lângă răspunderea pe care o impun, în cadrul legilor fundamentale ale țării, legile pozitive ale Statului.

Domnilor, că acestea au fost cele două mari sentimente, cari ne-au mișcat pe noi, o dovedesc hotărârile provinciilor unite, atunci când au declarat unirea lor. Dovadă sunt hotărârile de

la Alba-Iulia, în cari, în punctul întâi, se declară unirea pe veci a tuturor Românilor, într'un singur stat; dovezi sunt deosemena punctul al treilea și al patrulea din aceste hotărâri, pe cari vă rog să-mi permiteți să vi le citesc. Ele vor da dovada sentimentului nostru, adesea contestat din partea d-v., în ce privește gândurile civilizate și democrația curată, care ne animau. (Aplauze pe băncile partidului național-tărănesc).

Punctul al treilea sună:

„Infăptuirea desăvârșită a unui regim curat democratic, pe toate terenurile vieții publice, a votului obștesc, direct, egal și secret, pe comune, în mod proporțional pentru ambele sexe de 21 de ani, la reprezentarea în comune, județe, ori parlament“.

Punctul patru:

„Desăvârșirea libertății de presă, asociere și întrunire, libera propagandă a tuturor gândirilor omenesii“. (Aplauze pe băncile partidului național-tărănesc).

În zadar veți încerca d-v. ca să asociați aceste hotărâri cu observări ironice, fiindcă, dacă omenirea este astăzi acolo unde este, avem să datorăm acest lucru acelor state și acelor națiuni cari nu au ironizat aceste idei, ci le-au dat curs liber, au dat curs liber emulației libere a gândirilor, pentru ca prin scânteile ce ies din această luptă a gândirilor, să iașă bine pentru omenirea întreagă (aplauze pe băncile partidului național-tărănesc). Nici odată nu m'am temut și cred că națiunea română trebuie să refuze gândul de a se teme de lupta gândirilor sau de lupta mijloacelor intelectuale. Desigur că trebuie ca națiunea română, ca fiecare națiune, să bage de seamă, ca această luptă dintre idei, să nu treacă în domeniul periculos al acțiunilor subversive.

Or, d-voastră, prin acest proiect de lege, nu urmăriți numai acțiunea, în sensul penal

al cuvântului, nu urmăriți numai tentativa sau începutul de executare, ci urmăriți direct gândirea, urmăriți direct lupta între gândiri, luptă dusă exclusiv cu mijloacele preconizate de civilizația de astăzi (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Național-Tărănesc).

Nu voi repeta, în această privință, argumentarea, atât de eminentă, expusă de acei cari m'au precedat la tribună. Dar țin să constat, că în urma acestei legi a d-voastră, este cu neputință ca cineva, fie măcar în cercul familiei sale, fie măcar în cercul cel mai intim al unei consfățiri intime, să spună gândirea sa fără de a fi expus ca grație unui agent plătit sau unui spion, să fie tras la judecată și persecutat de omenii d-voastră. (Aplauze pe băncile Partidului Național-Tărănesc).

De aceea, domnilor, cu o sinceră revoltă sufletească, suntem nevoiți a respinge acest proiect de lege și dați-mi voie să arăt adâncă mea durere, când se găesc Români, de a căror bună credință de altfel nu pot să mă îndoiesc, se găesc Români, cari cred așa de puțin în puterea acestui neam viguros, în cât socotesc că este necesar să se refugieze la o asfel de lege, care este o rușine pentru orice națiune civilizată.

D-l Stelian Popescu, ministrul justiției: Aceasta dovedește că n'ați citit nici o legislație străină, d-le Maniu. Citiți legislațiile străine și veți vedea.

D-l Iuliu Maniu: D-le ministru, să-mi dați voie, deși nu sunt prea bătrân, dar nu sunt tânăr în cece privește obișnuința mea de a mă ocupa cu Dreptul, cu legea și cu afacerile publice și, dacă d-v. vreți să știți, apoi noi lucrul acesta nu pentru întâia dată îl discutăm în public. În 1913, guvernul și parlamentul unguresc s'au ocupat cu legi ca aceasta, și atunci, ca Români și ca oameni, am fost nevoiți să ne preocupăm de acele proiecte de legi. Și, atunci, credeți că aveți d-v. d-le ministru, autoritatea să ne îndrumați pe noi astăzi la legi străine, când noi deja pe acele vremuri trebuia să susținem drepturile imprescriptibile ale omului și ale unui neam înaintea unui areopag străin?

Dar, domnule ministru, pot să vă arăt, am notițele aci înaintea mea, că în legea aceea maghiară, făcută în 1913, la care se referă acest proiect de lege, nici pe departe nu s'a gândit legiuitorul să meargă până unde mergeți d-v., pentru că în acel proiect de lege este spus, că da, se poate urmări o anumită vorbă, dacă se spune în public și dacă provoacă direct o acțiune! (Aplauze pe băncile Partidului Național-Tărănesc). Dar, ca să vă d-ți, legiuitorul român, să spu că este de urmărit o gândire și o vorbă, care nu se spune în public, este ceva extraordinar de revoltător și nu este decât o singură pildă similară, d-le ministru, — scuzați, dar d-v. m'ați provocat să spun aceasta. Uitați-vă în expunerea de motive a proiectului d-v.!

În legea Horthy din Budapesta. Între toate legiuirile, numai în legea ungurescă a lui Horthy, adusă în anii din urmă, este o asemenea măsură.

D Dr. Al. Vaida Voevod: Vă adăpostii la umbra radicalismului reacționar unguresc. Sunteți niște plagiatori superficiali.

D. Iuliu Maniu: Spunea d-l ministru că în toate legiuirile se cuprinde acest lucru. Atunci pentru ce d-l raportor și aceia cari au făcut această lege n'au venit cu pilde din acele legiuiri

Ultime știri

Achitarea d-lui M. Manoilescu.

București 15 Nov. După pledoaria apărării care a durat până după miezul nopții, Consiliul a publicat la ora 2^{1/2} azi dim. verdictul, prin care d-l Mihail Manoilescu este achitat cu majoritate de trei contra două voturi.

Hotărârea a fost salutăată cu entuziasm de numeroasa asistență, care, ridicând pe brațe pe d-l Manoilescu, aclama armata și consiliul de războiu.

occidentale ci se mărginesc a se referi la Bulgaria și Ungaria?

Și știți la cine se mai referă? La Spania la țara închiziției. Apoi vedeți d-v. — am tot respectul pentru acel neam și pentru acea țară, nu vreau să spun nimic contra — dar vedeți d-v. ce însemnează închiziția spaniolă, pe care vreți s'o aduceți ca pildă înaintea noastră. Or, d-v. vreți să ne convingeți cu exemplul d-lui Horthy, din Budapesta? Apoi știți d-v. ce este regimul lui Horthy în Budapesta? Vreți să-l asemănați pe al d-v.

Declarația Part. Național-Tărănesc

D-l I. Maniu își încheie cuvântarea citind următoarea declarație:

„Partidul liberal venit la putere prin mijloace lăturănice și în contra voinței națiunii, s'a menținut prin alegeri silitice și măsură dictatoriale. Guvernul acestui partid necruțând nici armate, nici magistratura, a transformat toate instituțiile de Stat, în unele pentru a-și asigura monopolul guvernării și dominația economică intensificată pe exploatarea averii publice.“

„Prin acest sistem au fost desființate toate libertățile cetăț. neșite.“

„Opinia publică și țara întreagă, ne mai putând suporta acest regim de dictatură și teroare, își manifestă încontinuu nemulțumirea, cerând un regim legal și democratic.“

„Spre a înlăbuși glesul conștiinței întregii țări, guvernul a găsit că nu sunt suficiente mijloacele arbitrate întrebuințate până acum, și încearcă prin proiectul numit al liniștii publice“ să instiueze pe față dictatura.“

„Prin acest proiect se celă pe deoparte principiile concrete în așezămintele fundamentale ale țării, pe de altă parte se necotesc cele mai elementare principii de drept penal din orice țară civilizată și respectuoasă de drepturile și libertățile publice, dând curs liber răzburărilor de tot felul, la sate la imaginația agenților politici și la arbitrarul aparatului administrativ.“

„Partidul Național-Tărănesc, condus în toate acțiunile sale de principii legalității, al respectării drepturilor cetățenești și al libertății de gândire, respinge proiectul și țasă toată răspunderea lui guvernului care instiueze astfel pe față dictatura și spionajul.“

„Deplini conștiinței de gravitatea declarațiunii noastre, ținând seamă că măsura ce voim a aduce, este în flagrantă contradicție cu legile fundamentale ale țării și cu actele de unitate ale provinciilor unite, conștiința ne interzice a ne face complicități la o dictatură militară pentru demnitatea noastră de oameni și cetățeni și declarăm că considerăm lipsite de orice valoare legală și de orice forță obligatorie măsurile ce veți lua în temeiul acestui proiect, pe care nu-l vom respecta“

cu dânsul? Nu vreau să supăr un stat învecinat, să-l ating în chestiunile sale interne. Să-și le aranjeze cum vrea; dar am liberă voie să protestez ca neamul românesc și Țara Românească să fie îndrumate de pilda lui Horthy, care e pilda clasică a reacționarismului, a opresiunii și a feudalismului. (Aplauze prelungite pe băncile Partidului Național Tărănesc).

Vreți să vă asemănați cu el și să vă acoperiți cu dânsul? Puteți să o faceți, în numele d-voastră, dar nu în numele neamului românesc. (Aplauze).

și pe care vă vom lăsa să le aplicați — dacă veți crede de cuvânt, prin forța publică de care abuzati“.

(Opoziția părăsește incinta).

Informații

Procesul Manoilescu. În ședința de Vineri după amiază s-a dat cuvântul d-lui Manoilescu, care a arătat că nu poate fi acuzat că ar fi voit să schimbe forma de guvernământ. A vorbit până la închiderea ședinței, iar în ședința de Sâmbătă i s-a dat cuvântul în continuare. Tot în ședința de Sâmbătă a. m. au făcut depoziție d-nii Iuliu Maniu, Virgil Madgearu, Al. Vaida-Voevod, Mihai Popovici, O. Goga și I. Petrovici, cari au arătat că nu găsec pe acuzat capabil și vinovat de acțiuni revoluționare. În ședința de după masă d-nul avocat Os. Teodoreanu a cerut aducerea indispensabilă a patru martori: d-nii I. Brătianu, C. Davila, exprincipale Carol și B. Știrbey.

Luni înainte de masă a fost audiat d-l I. Mihalache, care a declarat că nu crede capabil pe acuzat de acțiuni subversive. A urmat apoi rechizitoriul d-lui prim comisar regal, după care au început pledoariile apărării. Au vorbit d-nii Al. Averescu și N. Iorga cerând achitarea d-lui Manoilescu. În ședința de după masă au pledat în același sens d-nii P. Pogonat și G. Tașcă.

Cota de 20% pentru corpul didactic. Prin noul buget al ministerului de instrucție se va acorda membrilor corpului didactic cota de 20 la sută, — care până acum nu le fusese dată ca altor categorii de salariați publici.

Pădure incendiată La sfârșitul săptămânei trecute a luat foc pădurea „Păducel“ aparținătoare Branului. Isbucind focul de odată în 3 locuri, se presupune că incendiul a fost pus. Incendiul a fost stins. Ancheta e în curs.

Scheletul unui animal preistoric. În județul Dolj s-au găsit, în pământ, resturile aproape complete ale scheletului unei fosile numite „Mastodont-Arvernensis-Croizet-Jobert“. Dinții canini ai acestui animal preistoric au o lungime de peste 3 metri.